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江苏省泰州二中附中2015-2016学年八年级（上）期中物理试题(解析版)
一、选择题（共14小题，每小题2分，满分28分）
1．下列数据中，符合实际情况的是(     )

A．人的正常体温为39.5℃

B．洗澡水的温度大约为60℃

C．人的心跳频率大约为1.2Hz

D．让人感觉舒适的环境声级为60dB﹣70dB

【考点】温度；声音的等级和噪声的危害． 
【专题】估算综合应用题．

【分析】首先要对选项中涉及[image: image1.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




的几种物理量有个初步的了解，排除与生活实际相差较远的选项，找出符合生活实际的答案．

【解答】解：A．人的正常体温为37℃，不合题意，故A错误；

B．人的体温是37℃，人洗澡时用的水比人的体温略高，所以42℃较为适宜．故B错误；

C．人的脉搏在每分钟60次多一点，即心率在每分钟60次多一点；人的心跳频率大约为1.2Hz符合实际情况；故C正确；

D．让人感觉舒适的环境声级为30dB﹣40dB，故D错[image: image2.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




误；

故选C．

【点评】此题考查我们对于生活的感性估测，是一道基础题．

2．下列各图描述的实验中，用来说明声音的传播需要介质的是(     )

A．[image: image3.jpg]



发声的音叉激起水花

B．[image: image4.jpg]



音叉发出的声音越响，乒乓球被弹开的越远

C．[image: image5.jpg]



钢尺伸出桌边的长度变短，振动时声音的音调变高

D．[image: image6.jpg]



抽取玻璃罩内的空气，听到罩内的音乐声减小

【考点】声音的传播条件；声音的产生；响度与振幅的关系． 
【专题】声现象．

【分析】A、声音是由物体振动产生的．

B、响度和振幅有关，振幅越大，响度越大．

C、音调的高低和振动的频率有关，频率越大，音调越高．

D、声音的传播需要介质，固体、液体、气体都可以传声，但真空不能传声．

【解答】解：A、发声的音叉激起水花，说明声音是由物体振动产生的，故A选项不符合题意．

B、音叉发出的声音越响，乒乓球被弹开的越远，说明声音的响度和振动的幅度有关，故B选项不符合题意．

C、钢尺伸出桌边越短，振动越快，频率越高，音调越高，说明音调与振动的快慢有关，故C选项不符合题意．

D、抽取玻璃罩内的空气，听到罩内的音乐声减小，进一步推论得：声音的传播需要介质，真空不能传播声音，故D选项符合题意．

故选：D．

【点评】此题考查了声音的产生、传播及基本性质，是一道基础题．在平时要注意积累，不光是理论知识的积累，还要注意对一些实验知识的积累．

3．关于声现象，下列说法正确的是(     )

A．B超检查身体疾病，是利用声音可以传递信息

B．拉琴时手在小提琴上不同位置按弦，主要目的是改变响度

C．声音在固体、液体、气体中传播速度相同

D．太空中宇航员间能“对话”，说明声音可在真空中传播

【考点】声与信息；声音的传播条件；频率及音调的关系． 
【专题】声现象．

【分析】（1）声[image: image7.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




音可以传递信息和能量；

（2）音调的影响因素是频率；

（3）声音在不同介质中传播速度不同；

（4）声音的传播需要介质，不能在真空中传播．

【解答】解：A、B超检查身体疾病，是利用声音可以传递信息，故A正确；

B、拉琴时手在小提琴上不同位置按弦，主要目的是改变音调，故B错误；

C、声音在固体、液体、气体中传播速度不同，在固体中最快，其次是液体、气体，故C错误；

D、太空中宇航员间不能直接“对话”，说明声音不能在真空中传播，故D错误．

故选A．

【点评】本题考查的知识点比较多，主要考查学生对所学物理知识的综合应用能力．

4．2015年6月1日晚，“东方之星”客轮在长江水域监利段发生翻沉，客轮倒扣在江面上．为了尽快救出被困者，搜救队员用铁锤敲击露在水面的船体并将耳朵贴在船体上听．下列有关说法正确的是(     )

A．敲击船体是为了使铁锤振动发声

B．敲击船体是利用声向被困者传递能量

C．贴在船体上听是为了听到求救的超声波信号

D．贴在船体上听是利用固体传声效果比气体好

【考点】声音的产生；声音在不同介质中的传播速度；声与信息． 
【专题】声现象．

【分析】①声音是发声体振动产生的，一切发声体都在振动；

②声音可以传递信息，声音可以传递能量；

③人的听觉范围在20Hz～20000Hz之间；

④一般地，声音在固体中的传声效果最好，在液体中次之，在气体中最差．

【解答】解：

A、敲击船体是为了使船体振动产生声音．此选项错误；

B、敲击船体是利用声向被困者传递信息，希望被困者做出回应．此选项错误；

C、贴在船体上听是为了更清晰地听到求救的信号，但不是超声波．此选项错误；

D、贴在船体上听是利用固体传声效果比气体好，更容易发现信息．此选项正确．

故选D．

【点评】此题是一道与声现象有关的综合题，考查了声音产生的条件、声音的作用、声音的分类及不同介质的传播特点，涵盖的规律较多，难度不大．

5．在同一架钢琴上，弹奏C调“3（mi）”和“1（dou）”这两个音，以下说法正确的是(     )

A．音调一定不同
B．响度一定不同

C．音色一定不同
D．音调、音色和响度都不同

【考点】音调． 
【专题】声现象．

【分析】解答本题要知道：dou.1  ruai.2   mi.3  fa.4四个音阶的音调越来越高，dou.1 的音调最低，fa.4的音调最高；音调与振动的频率有关，振动越慢，音调越低；振动越快，音调越高．

【解答】解：因为dou.1 和 mi.3 两个音阶的音调越来越高，dou.1 的音调低，mi.3 的音调高，说明振动的频率不同，音调越高，振动频率越快，两者音调一定不同．

故选A．

【点评】本题主要考查学生对声音的音调与物体振动频率的关系的理解和掌握．

6．热现象在一年四季中随处可见，下列说法中正确的是(     )

A．春天的早晨经常出现大雾，这是凝华现象

B．夏天揭开冰棒包装后会看到冰棒冒“白气”，这是升华现象

C．秋天的早晨花草上出现小露珠，这是液化现象

D．初冬的早晨地面上会出现白色的霜，这是凝固现象

【考点】液化及液化现象；凝固与凝固放热特点；生活中的升华现象；生活中的凝华现象． 
【专题】应用题．

【分析】解决此题需掌握：①物质由气态变为液态的过程是液化；物质由固态直接变为气态的过程是升华；物质由气态直接变为固态的过程是凝华．

②物态变化中，熔化、汽化、升华是吸热的；凝固、液化、凝华是放热的．

【解答】解：A、雾是空气中的水蒸气遇冷液化形成的，需要放出热量．此选项错误，不符合题意．

B、夏天揭开冰棒包装后会看到冰棒冒“白气”，这是液化现象，不符合题意．

C、秋天的早晨花草上出现的小露珠是空气中的水蒸气液化而成的，需要放出热量．此选项正确，符合题意．

D、初冬的早晨地面上会出现白色的霜，这是水蒸气的凝华现象，不属于凝固现象．此选项错误，不符合题意．

故选C．

【点评】此题考查的是我们对于生活中物态变化的分析能力，物态变化是中考必考的一个知识点．

7．下列现象发生的过程中，放出热量的一组是(     )

①冰雪消融②积水干涸③滴水成冰④霜满枝头．

A．①②
B．①③
C．②④
D．③④

【考点】熔化与熔化吸热特点；凝固与凝固放热特点；汽化及汽化吸热的特点；生活中的凝华现象． 
【专题】温度计、熔化和凝固；汽化和液化、升华和凝华．

【分析】物体从固态变为液态的过程叫熔化，熔化要吸热；物体从液态变为固态的过程叫凝固，凝固要放热；物体从气态变为液态的过程叫液化，液化要放热；物体由气态直接变为固态叫凝华，凝华要放热．

【解答】解：春天，冰雪消融，是熔化过程，需要吸收热量；积水干枯是由液体变为气态，需要吸热；滴水成冰是由液体变为固态，需要放热，霜满枝头是由气态变为固态，属于凝华现象，需要放热．
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选：D．

【点评】此题考查的是物态变化的判断和物态变化伴随的吸放热情况，熟记概念是解决本题的关键．

8．如图所示，常温下两个烧杯，分别盛有冰块和热水，上方均盖有一块玻璃片分别为a、b，过一会儿可明显看到(     )
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A．a、b两块玻璃外侧均有小水珠

B．a、b两块玻璃内侧均有小水珠

C．a块玻璃外侧、b块玻璃内侧有小水珠

D．a块玻璃内侧、b块玻璃外侧有小水珠

【考点】液化及液化现象． 
【专题】应用题；汽化和液化、升华和凝华．

【分析】当杯内温度低，杯外温度高，杯外空气中的水蒸气遇到冷的玻璃表面液化成小水珠，沾在外表面．当杯内温度高，杯外温度低，杯内空气中的水蒸遇冷会液化成小水珠，附在玻璃内表面．

【解答】解：a杯中放的是冰块，杯外的水蒸气遇冷液化成小水珠附着在玻璃的外表面；

b杯中装的是热水，杯内温度高，杯内的水蒸气遇冷液化成小水珠附着在玻璃的内表面．

故选C．

【点评】本题考查了学生对液化现象的分析，分析时注意是哪里的水蒸气液化．

9．同学们体育课上用的“铅球”实际上是一个铁球，它是将铁熔化成“铁水”直接倒入“模子”浇铸而成．在下列各图中，能正确描述“铅球”在铸造过程中温度变化的是(     )
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【考点】晶体的熔化和凝固图像． 
【专题】温度计、熔化和凝固．

【分析】铁是金属，是晶体，在铸造铁轨的过程中，应先将铁熔化，达到一定温度后进行浇铸，并重新使其凝固成固体．据晶体的熔化和凝固特点，可对以上选项进行分析．

【解答】解：A、是晶体先凝固降温，后熔化升温的过程，不合题意；

B、是晶体先熔化升温，后凝固降温的过程，符合题意；

C、是非晶体先凝固降温，后熔化升温的过程，不合题意；

D、是非晶体先熔化升温，后凝固降温的过程，不合题意；

故选B．

【点评】首先要明确，铁是一种晶体，再根据晶体熔化与凝固的特点，结合铸造铁轨的实际过程，对图象进行分析判断．

10．在0℃的环境中，把一块0℃的冰投入到0℃的水中，将会发生的现象是(     )

A．冰全部熔化
B．冰有少部分熔化

C．水有少部分凝固
D．冰和水的原有质量不变

【考点】熔化与熔化吸热特点；熔化吸热和凝固放热在生活中的应用． 
【专题】应用题．

【分析】解决此题要知道熔化过程温度不变，但需要继续吸收热量；热传递发生的条件是要有温度差．

【解答】解：把一块0℃的冰投入0℃的水里（周围气温也是0℃），因为没有温度差就没有热传递，冰因不能吸收热量所以不能继续熔化．

故选D．

【点评】冰水混合物的温度是0℃，放在0℃房间里，温度相同，不能发生热传递，冰在熔点，无法吸热，不会熔化；水在凝固点，不能放热，不会结冰；所以冰、水的质量都保持不变．

11．将两种或多种金属（或金属与非金属）在同一容器中加热使其熔合，凝固后得到具有金属特性的熔合物合金．这是制取合金的常用方法之一．试据下表数据判断（加热条件可满足），不宜采用上述方法制取的合金是(     )

	金属
	钠
	镁
	铝
	铜
	铁

	熔点/℃
	97.5
	649
	660
	1083
	1535

	沸点/℃
	883
	1090
	2467
	2567
	2750


A．钠铜合金
B．钠铝合金
C．铝铜合金
D．铜铁合金

【考点】熔点和凝固点． 
【专题】温度计、熔化和凝固．

【分析】制合金的过程是都需要将两种或多种金属熔化成液态，然后进行熔合，待冷却后就得到了合金．

【解答】解：A、将铜和钠加热到1083℃，铜变成了液态，而钠在这时就会变成气态，不会熔合到一起，故错误；

B、将铝和钠加热到660℃，都变成了液态，可以制成合金，故正确；

C、将铝铜加热到2567℃时，都变成了液态，可以制成合金，故正确；

D、将铜和铁加热到1535℃时，都变成了液态，可以制成合金，故正确；

故选A．

【点评】在解此类题时，两种金属必须都是液态才能制成合金，一种液态、一种固态不会转化成合金．

12．报道：2013年8月份，南京“低碳灯光节”在奥体中心启动，奥体中心附近灯饰景观工程全长6千米，每千米每小时耗电8千瓦时，比普通灯管要节约电能30%﹣40%，灯光可以有七色同步、七色渐变、[image: image14.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




七色追逐等变化…”由此可以知道，灯管内至少有几种颜色的光源(     )

A．7种
B．5种
C．3种
D．1种

【考点】色光的三原色和颜料的三原色． 
【专题】光的折射、光的色散．

【分析】（1）光的三原色：红、绿、蓝．

（2）颜料的三原色：红、青、黄．

【解答】解：光的三原色：红、绿、蓝．所以灯管内的三种不同颜色的光源是红、绿、蓝．至少有3种；

故选C．

【点评】光的三原色能合成任意的色光和白光，颜料的三原色能合成任意颜色和黑色．

13．一个人沿马路边行走经过某一盏路灯，在走路过程中，路灯照射到人身上时，影子长短在变化，其变化的情况是(     )

A．逐渐变长
B．先变短，后变长

C．逐渐变短
D．先变长，后变短

【考点】光直线传播的应用． 
【专题】应用题．

【分析】（1）影子是由于光的直线传播形成的，当光遇到不透明物体时，便会在物体后面形成一个黑暗的区域，即是影子．

（2）人由远而近经过路灯时，人的身高和路灯的高度都不变，但光线的角度发生了变化，影子的长度也会发生变化．

（3）影子的变化可分为两个部分来分析：一个是走向路灯的过程；一个是远离路灯的过程．

【解答】解：当人在远处时，人与灯光的夹角小，形成的影子长；

当人逐渐走近路灯时，人与灯光的夹角会变大，此时形成的影子会变短；

当人经过路灯逐渐远离时，人与灯光的夹角又会变小，形成的影子再次变长．

因此，当人经过路灯时，影子先变短后变长．

故选B．

【点评】本题的解题关键是了解人从路灯下走过的过程中，光线与地面的夹角如何变化．

14．如图，让一束太阳光照射三棱镜，射出的光射到竖直放置的白屏上．以下说法正确的是(     )
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A．如果在白屏与棱镜之间竖直放一块红色玻璃，则白屏上其他颜色的光消失，只留下红色

B．如果在白屏与棱镜之间竖直放一块蓝色玻璃，则白屏上蓝色光消失，留下其他颜色的光

C．如果把一张红纸贴在白屏上，则在红纸上看到彩色光带

D．如果把一张绿纸贴在白屏上，则在绿纸上看到除绿光外的其他颜色的光

【考点】光的色散． 
【专题】光的折射、光的色散．

【分析】（1）太阳光经过三棱镜折射后可以分散成七种颜色的光，分别是红、橙、黄、绿、蓝、靛、紫，这就是光的色散现象．

（2）透明物体的颜色由物体通过的色光决定的，无色透明的物体能透过所有的色光，彩色透明物体只能透过和物体相同的色光．不透明物体的颜色由物体反射的色光决定的，白色反射所有的色光，黑色吸收所有的色光，彩色物体只反射和物体相同的色光．

【解答】解：由于不同颜色的光的波长不同，通过三棱镜的折射程度不同，所以白光经三棱镜后，光屏上自上而下出现了红、橙、黄、绿、蓝、靛、紫的色带．说明太阳光有这七种颜色组成，

A、如果在白屏前放一块红色玻璃，则白屏上的其他颜色的光消失，只留下红色．这表明，其它色光都被红色玻璃吸收了，只有红光能够透过；故A正确；

B、如果在白屏前放置一块蓝色玻璃，则白屏上只呈蓝色光，其他颜色的光消失，故B错误；[来源:学#科#网]
C、红色只能反射红光，如果把一张红纸贴在白屏上，所以在红纸上不看到彩色光带，只看到红光；故C错误；

D、如果把一张绿纸贴在白屏上，则在绿纸上看不到除绿光外的其他颜色的光，故D错误．

故选A．

【点评】当让太阳光经过三棱镜后，在后面的光屏上依次被分解为红、橙、黄、绿、蓝、靛、紫这七种颜色的色光，即由此我们可以判断出各种色光的偏折能力，即红光最弱，紫光最强；该知识点经常与凸透镜的焦距的大小判断相联系，所以我们在处理时应特别注意与该块知识的结合．

二、填空题（每空1分，共30分）
15．教室内老师讲课的声音，是由老师的声带振动产生的，并通过空气传播到学生的耳朵．“闻其声而知其人”是根据声音的音色来判断的．

【考点】声音的综合利用． 
【专题】声现象．

【分析】（1）声音是由物体振动产生的，声音的传播需要介质，固体、液体、气体都可以传声；

（2）不同的发声体因材料和结构不同，所发出的声音的音色就不同，音色是辨别不同发声体的重要依据．

【解答】解：（1）老师讲课的声音是由声带的振动产生的，它是通过空气传入我们耳中的；

（2）不同发声体的材料、结构不同，发出声音的音色就不同．不同的人音色不同，所以能“闻其声而知其人”．

故答案为：振动；空气；音色．

【点评】本题考查了声音产生和传播条件以及音色的相关知识，属于基础知识的考查，比较简单．

16．如图所示，将一把钢尺紧按在桌面上，一端伸出桌面适当的长度，拨动钢尺，就可听到钢尺振动发出的声音．逐渐增加钢尺伸出桌面的长度，钢尺振动发出声音的音调会逐渐变低．当钢尺伸出桌面超过一定长度时虽然用同样的力拨动钢尺振动，却听不到声音，这是由于声波的频率较低．
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【考点】频率及音调的关系． 
【专题】声现象．

【分析】（1）体积大，质量大的物体难振动，频率小，音调低．

（2）人能听到的频率范围是20﹣20000Hz．

【解答】解：增加钢尺伸出桌面的长度，振动部分体积增大，质量增大，越来越难振动，频率越来越小，音调越来越低．

钢尺伸出桌面超过一定长度，很难振动，频率小于20Hz，人耳感觉不到．

故答案为：低；频率

【点评】（1）掌握人听到声音的四个条件：频率在20﹣20000Hz，有一定的响度，有介质，耳朵完好．

（2）掌握音调高低的影响因素．

17．人们以分贝（dB）为单位来表示声音强弱的等级，0dB不是（是、不是）指没有声音．如图所示的交通标志，它是属于从声源处减弱噪声的．
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【考点】防治噪声的途径． 
【专题】声现象．

【分析】人们用分贝来表示声音的强弱，然后根据不同分贝下，人的听觉感觉来进行解答．

减弱噪声的途径：在声源处；在传播过程中；在人耳处．

【解答】解：人们以分贝为单位来表示声音的等级；0dB是人刚能听到的最微弱的声音，因此0dB不是指没有声音；

图中标准表示禁止鸣笛，因此是在声源处减弱噪声．

故答案为：不是；声源．[来源:学科网]
【点评】本题考查声音强弱的划分和防治噪声的三种途径，是一道基础题．

18．医院利用超声打掉人体内的结石说明声音可以传递能量；同一环境下，超声波在空气中的传播速度等于（大于、小于、等于）次声波在空气中的传播速度．

【考点】声与能量；声速． 
【专题】声现象．

【分析】（1）声音能够传递能量，如：利用声波来清洗钟表等精细的机械，“超声波碎石”等；

（2）无论是超声波还是次声波，传播速度是相同的，在15℃空气中的传播速度是340m/s．

【解答】解：（1）医院利用超声打掉人体内的结石说明声音可以传递能量；

（2）相同温度下，在空气中超声波和次声波的传播速度是相同的．

故答案为：能量；等于．

【点评】本题考查学生对声音传递能量以及声速的掌握，要学会用物理知识解释身边现象，属于声学基础知识的考查．

19．2013年春节，小明去北方看雾凇，在公园看到温度计如图所示，当时气温为﹣16℃，温度计内测温液体是表格中的酒精．一支用完后没有甩过的体温计，读数停留在38.2℃，被小明误用来测量病人的体温，若病人的实际体温是37.8℃，体温计的读数是38.2℃．

	物质
	

	
	沸点/℃
	凝固点/℃

	酒精
	78
	﹣117

	水
	100
	0

	水银
	357
	﹣39
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【考点】温度计的使用及其读数；体温计的使用及其读数． 
【专题】温度计、熔化和凝固．

【分析】（1）温度计在读数时应先明确其分度值，再根其温度的延伸方向进行数格．

（2）判断温度计中的液体是什么，应通过观察温度计的测量范围，与表中所列液体的凝固点、沸点进行比较来确定．

（3）由于体温计的特殊构造，即液泡上方有一很细的缩口，在离开人体读数时，液柱不下降，故使用前应用力甩一下．用没甩的体温计测体温时，如果被测的温度比原先高，则读数准确，如果被测的体温比原先低，则仍然是原先的读数．

【解答】解：（1）图中温度计的分度值为2℃，能测量的最低温度是﹣40℃，最高温度是50℃，故量程为﹣40℃～50℃；液柱位置在零摄氏度以下，位于﹣10以下第3个小格，故其示数为﹣16℃；

（2）通过观察温度计的测量范围，并比较表中的数据可知，酒精的沸点为78℃，大于温度计的最大测量值，凝固点为﹣117℃，小于温度计的最低温度，而水和水银的凝固点都大于温度计的最低温度，因此温度计内的液体是酒精．

（3）病人实际体温是37.8℃，用没有甩过的读数停留在38.2℃的体温计测量，由于体温计的特殊构造，即液泡上方有一很细的缩口，在离开人体读数时，体温计液注不会下降，所以读数仍会是38.2℃；

故答案为：﹣16；酒精； 38.2．

【点评】（1）读取温度计的示数是我们应该掌握的一项基本技能．温度计内的液体的选择是有一定要求的，因为如果温度计的液体本身沸腾或凝固了以后，就无法再测出相应的温度了．

（2）学生对体温计的使用方法和读数方法要了解和掌握．

20．2014年10月24日，我国自行研制的探月工程飞行试验器“嫦娥五号试验器”，在西昌卫星发射中心用长征三号丙运载火箭发射升空，准确进入地月转移轨道．我国探月工程首次实施的再入返回飞行试验首战告捷．根据计划，飞行试验器飞行约8天．

（1）长征三号丙运载火箭所用燃料为液态的氢和氧，常温下氢和氧是气态的，科技人员是采用压缩体积的方法使它们液化后装入火箭的．

（2）如图是试验器绕月飞行的图片，图片中皎洁的月亮不是（是/不是）光源；若试验器某一时刻用自身携带的激光测距仪向月球发出激光信号，经0.002秒后收到返回信号，则此时试验器到月球的距离约是3×105米，试验器不能（能/不能）用声呐技术测量自己到月球的距离．
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【考点】液化方法及其应用；速度公式及其应用；声音的传播条件． 
【专题】声现象．

【分析】（1）使气体液化的方法：降低温度和压缩体积．

（2）能够自身发光的物体叫做光源，求出激光从地球传到月球（走单趟）所用的时间，再利用速度公式计算月球和地球之间的距离；声音不能在真空中传播．

【解答】解：（1）氢、氧在常温下是气态，是采用压缩体积的方式使它们液化后装入火箭的．

（2）月亮自身不能够发光，因此不是光源；

由题知，激光从地球传到月球所用的时间：

t=[image: image20.jpg]


×0.002s=0.001s，

s=vt=3×108m/s×0.001s=3×105m．

由于声音不能在真空中传播，因此不能用声呐技术测量自己到月球的距离．

故答案为：压缩体积；不是；3×105；不能．

【点评】本题考查了液化方法、速度公式的应用以及声音[image: image21.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




的传播条件，确定激光从地球传到月球的时间（单趟用时）是解题的关键．

21．如图所示，是用于探究“碘的升华与凝华”的装置，关于碘锤加热方式，一是将碘锤放在热水中，二是用酒精灯加热，由于碘的熔点是112℃，所以选择将碘锤放在热水中（选填“将碘锤放在热水中”或“用酒精灯加热”）方案较好，另一种方案容易出现熔化现象．在碘锤的上方放少许冷水，其目的是便于碘放热凝[image: image22.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




华和聚集．

[image: image23.jpg]



【考点】升华和凝华的定义和特点． 
【专题】汽化和液化、升华和凝华．

【分析】（1）物质直接从固态变成气态的现象称为升华，在升华过程需要向周围吸收热量；

（2）物质从固态变成液态的过程叫做熔化，熔化吸热；

（3）物质直接从气态变为固态的过程叫凝华，在凝华过程需要向周围放出热量．

【解答】解：（1）用热水加热是为了防止碘发生熔化，能够更好的使碘从固态直接变为气态；

（2）在碘锤的上方放少许冷水，便于碘受冷放热凝华成碘颗粒．

故答案为：将碘锤放在热水中；熔化；便于碘放热凝华和聚集．

【点评】掌握六种物态变化，以及物态变化的吸热和放热情况，会用物态[image: image24.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




变化解释生活中的问题，此题是通过一个实验来考查升华和凝华的知识，考查的方式比较好，需要我们对物态变化知识灵活掌握．

22．如图所示，将一束太阳光投射到玻璃三棱镜上，在棱镜后侧的白色光屏上，察到不同颜色的光．

（1）此现象叫做光的色散．此现象是英国物理学家牛顿发现的．

（2）此实验说明白光不是（填“是”或“不是”）单色光．

（3）小明将温度计的玻璃泡放在A处，发现温度计的示数上升较快．说明A处有一种看不见光．请写出它在生活中的应用红外取暖器．（一种即可）

（4）小华想证明C处也有一种看不见光，那么她应该把100元纸币放到C处．（填“温度计”、“1元硬币”或“100元纸币”）
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【考点】光的色散． 
【专题】光的折射、光的色散．

【分析】（1）（2）太阳光经过三棱镜被分解为：红、橙、黄、绿、蓝、靛、紫等七种颜色的色光，称为光的色散；

（2）红色光之外称为红外线，红外线的热效应很强，太阳光向地球辐射热，主要依靠红外线；

（3）生活中高温杀菌，红外线夜视仪，监控设备，宾馆的房门卡，汽车、电视机的遥控器、洗手池的红外感应，饭店门前的感应门都是红外线的应用

（4）在紫光之外是紫外线；紫外线可以使荧光物质发光，所以可以使用紫外线来鉴别钞票和商标的真假．

【解答】解：（1）太阳光经三棱镜后发生色散现象，图中位置从A到B依次呈现红、橙、黄、绿、蓝、靛、紫等七种颜色的色光；此现象是英国物理学家牛顿发现的；

（2）此实验说明白光不是单色光，是复色光；

（3）A的外侧是红外线，红外线具有热效应，它位于红色光的外面，所以温度计放应放在A处的外侧示数会上升，红外取暖器利用了这一特点；

（4）在紫光之外有看不见的紫外线，紫外线可以使荧光物质发光，所以可以用100元纸币放到C处来证明C处也有一种看不见光．

故答案为：（1）色散；牛顿；（2）不是；（3）红外取暖器；（4）100元纸币．

【点评】本题主要考查学生对：光的色散、红外线、紫外线性质的掌握情况，同时要了解它们的具体应用．

23．如图所示，小明想通过A、B两张纸片上的小孔看见烛焰，他应将烛焰、两个小孔和人眼调到同一直线上，这样操作的依据是光在空气中沿直线传播．操作过程中他还在B纸片上看到了一个烛焰的像，这个像是倒立的（选填“正立”或“倒立”）
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【考点】光直线传播的应用． 
【专题】光的传播和反射、平面镜成像．[image: image27.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE





【分析】（1）光在同一种均匀介质中是沿直线传播的；

（2）小孔成像是由光的直线传播形成的，是倒立的实像．

【解答】解：光在空气中是沿直线传播的，小明想通过A、B两张纸片上的小孔看见烛焰，应将烛焰、两个小孔和人眼调到同一直线上；

蜡烛发出的光线通过A纸片上的小孔在B纸片上形成像，是光的直线传播形成的倒立的实像．

故答案为：同一直线；光在空气中沿直线传播；倒立．

【点评】本题主要考查了光的直线传播知识的应用和小孔成像的特点，属于基础题．

24．小华和小明为了研究孔的大小对光斑形状的影响，小华设计了图1的装置，小明设计了图2的装置，如图所示．接着，从图示位置沿箭头方向水平移动乙，改变孔的大小，同时观察光斑形状的变化情况．你认为小华（图1） 设计更合理，依据是实验中应该控制孔的形状不变，改变孔的大小（控制变量）．保持孔的大小不变，逐渐增大纸板与地面间的距离，你会发现地面上那个亮斑将变大（选填“大”或“小”）．
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【考点】光在均匀介质中直线[image: image29.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




传播． 
【专题】应用题；光的传播和反射、平面镜成像．

【分析】小孔成像是光的直线传播形成的，探究孔的大小对光斑形状的影响，必须控制孔的形状不变，只改变孔的大小．

【解答】解：图1中随着卡片乙向左移动，孔的形状始终是三角形，并且逐渐变小，故符合要求；B中随着卡片乙向左移动，孔的形状发生了变化，不符合要求．

在图1中，据所学知识可知，保持孔的大小不变，逐渐增大纸板与地面间的距离，即此时的像距变大，故像会变大，故会发现地面上那个亮斑将变大；

故答案为：小华（图1）；实验中应该控制孔的形状不变，改变孔的大小（控制变量）；大．

【点评】本题尽管是考查小孔成像，实际上是考查学生对控制变量法的理解，抓住变量和不变量是解题的关键．

三、解答题（每图2分，其余每空1分，共42分）
25．（1）点A处有一电灯，画出立杆BC在地面上的影子．

（2）用作图的方法，表示人眼所能看到的档板右侧范围大小，并在此范围中打上阴影线．

（3）请用光路图画出“井底之蛙”视野的范围．
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【考点】光在均匀介质中直线传播． 
【专题】作图题；光的传播和反射、平面镜成像．

【分析】（1）要画出立杆BC在地面上的影子，首先要知道影子是怎样形成的；然后根据光的直线传播来作图．

（2）光在同一种均匀介质中是沿直线传播的，据此作图．

（3）因为光是沿直线传播的，所以光线要进入青蛙的眼中，最大范围就是从枯井的边缘处射过来，据此作图．

【解答】解：（1）光在同一均匀介质中是沿直线传播的，当光照在不透明的物体上就在物体的背面形成一个黑暗的区域，这就是影子；过光源和立杆的顶点做一条光线，这条光线和地面的交点就是影子的最右端的位置，从而得出结果，如下图所示．
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（2）解：由于在光在同一种均匀介质中是沿直线传播的，故人眼看到的范围，如下图所示．

[image: image32.jpg]



（3）光在同一均匀介质中沿直线传播，光线要进入青蛙的眼中，最大范围就是从枯井的边缘处直线射入青蛙的眼中，图中阴影部分的范围就是青蛙观察到的范围，如图所示：
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【点评】本题考查了光的直线传播知识的应用，学习知识的目的是为了应用，我们要能够根据我们所学到的知识解释生活中的现象，这一个现在考试的一个侧重点．

26．（1）如图甲所示，用竖直悬挂的泡沫塑料球接触发声的音叉时，泡沫塑料球被弹起，这个现象说明振动产生声音；

（2）如图乙所示，敲击右边的音叉，左边完全相同的音叉也会把泡沫塑料球弹起，这个现象说明空气能够传声、声音具有能量．

（3）若在月球上进行该实验，甲图中的小球会填“会”或“不会”）被弹起，乙图中的小球不会填“会”或“不会”）被弹起．
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【考点】声音的产生；声音的传播条件；声与能量． 
【专题】声现象．

【分析】利用下列知识分析回答：

（1）声音是由物体的振动产生的，声音的传播是需要介质的，它可以在气体中传播；真空不能传播声音；

（2）利用转换法将微小振动放大，便于观察实验现象．

【解答】解：（1）用竖直悬挂的泡沫塑料球接触发声的音叉时，泡沫塑料球被弹起，这个现象说明发声的音叉在振动；

（2）敲击右边的音叉，左边完全相同的音叉把泡沫塑料球弹起，这个现象说明空气能够传声、声音具有能量；

（3）在月球上甲图中的小球会被弹起，原因是声音是由物体振动产生的；作图乙实验，泡沫小球不能被弹起，原因是真空不能传播声音．

故答案为：（1）振动产生声音；（2）空气能够传声、声音具有能量；（3）会；不会．

【点评】解决此类问题要结合声音的产生和传播两个方面分析解答．注意真空不能传播声音和转换法在物理实验中的运用．

27．【探究名称】影响液体蒸发快慢的因素

【提出问题】液体蒸发快慢跟哪些因素有关？

【猜想与假设】通过观察如图和联系生活实际进行猜想
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猜想一：液体蒸发快慢可能跟液体温度的高低、液体表面积的大小和液体表面空气流动快慢有关．

猜想二：相同条[image: image36.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




件下，将水和酒精同时擦在手臂上，酒[image: image37.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




精更容易干，猜想液体蒸发快慢可能还与液体种类有关．

【设计与进行实验】小明同学对其中的一个猜想进行了如下实验：

如图2所示，在两块相同的玻璃板上，分别滴一滴质量相等的酒精，通过观察图中情景可知，他探究的是酒精蒸发快慢与液体的表面积是否有关．此实验过程中需控制酒精的温度和[image: image38.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




其表面上方空气流动快慢相同．

【交流与评估】

我们知道液体蒸发时要吸热，请你举一个应用蒸发吸热的事例：夏天在地上洒水来降温等．

【考点】影响蒸发快慢的因素；控制变量法与探究性实验方案． 
【专题】简答题；实验探究题；答案开放型；控制变量法．

【分析】（1）影响蒸发快慢的因素有温度、表面积和液体表面上方的空气流动；

（2）当探究液体蒸发的快慢跟其中一个因素的关系时，采用控制变量法的思想，只改变研究的因素，控制其它的因素不变．

【解答】解：（1）液体蒸发的快慢与液体温度、液体表面积大小和液体表面空气流动快慢有关；

（2）水和酒精是不同种类的液体，酒精更容易干，说明蒸发快慢与液体的种类有关；

（3）两玻璃板上的液滴表面积大小不同，所以是研究蒸发快慢和液体表面积的关系，根据控制变量法的思想，需要控制温度和空气流动快慢相同；

（4）能够说明蒸发吸热的现象很多，例如：①夏天，在地上洒一点水会感到凉快些；

②病人发热时在头上敷一块冷毛巾，病人会舒服些；

③夏天，为了使得食物不致于因为高温而变质，可以把食物用容器盛装放入冷水中（漂浮）同时在食物上面放一条湿润的毛巾等．

故答案为：温度、表面积、液体种类、液体表面积、温度、夏天在地上洒水来降温等．

【点评】（1）影响蒸发快慢的常见因素有三个：液体温度、液体表面积、液体表面空气流速；

（2）被研究问题与多个因素有关，要采用控制变量法来研究，即控制不研究的因素保持一定，另外液体的种类不同，蒸发快慢也不同．

28．某小组用图甲的装置做“探究水的沸腾”实验．
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（1）图甲中A、B、C三种读温度计示数的方式正确的是B．将温度计刚插入热水中时，温度计的管壁模糊，很难看清示数，原因是水蒸气遇到冷的温度计管壁时会发生液化现象，在管壁上出现了一层小水珠．

（2）如表是记录的实验数据，在图乙中画出水的温度随时间变化的图象．

	时间/min
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	…

	温度/℃
	91
	93
	95
	97
	99
	99
	99
	99
	99
	…


（3）从实验数据可以看出，水的沸点是99℃，为了说明水沸腾过程中是否需要吸热，应停止加热，观察水是否继续沸腾．水沸腾时水中气泡在上升过程中由小变大（“由大变小”、“由小变大”）

（4）如图丙中a、b是两个实验小组分别绘制的沸腾图象，由图象可知实验中他们所用水的质量不同．

（5）实验中发现从开始加热到水沸腾这段时间过长，出现这一现象的原因可能是：

①水的质量大②水的初温太低（写出两种原因即可）．

【考点】探究水的沸腾实验． 
【专题】实验题；探究型实验综合题．

【分析】（1）使用温度计测量液体温度时，正确的方法是：①测量前估计被测物体的温度，选择合适的温度计，明确温度计的量程和分度值；②测量时温度计的玻璃泡要全部浸入被测液体中； 不要碰到容器底或容器壁；③温度计玻璃泡浸入被测液体后要稍候一会儿，待温度计的示数稳定后再读数；④读数时玻璃泡要继续留在被测液体中，视线与温度计中的液柱上表面相平；物质从气态变成液态称为液化，水蒸气遇冷的物体时会发生液化现象．

（2）根据数学上的描点连线方法做出水温与时间的关系图线；

（3）温度计读数时，首先看清分度值和量程，然后再读数，液体沸腾时的温度叫沸点，液体沸腾的条件是：达到沸点，吸收热量；水沸腾之前，水下层的温度高于上层的水温，气泡上升过程中，气泡中的水蒸气遇冷液化成水，气泡变小；水沸腾时，整个容器中水温相同，水内部不停的汽化，产生大量的水蒸气进入气泡，气泡变大；

（4）从加热到沸腾需要的时间比较长，就是水吸收的热量比较多，根据Q=cm△t，分析在比热一定时，水的质量和温度变化量对吸收热量的影响；当水的质量适量，水的初温不太低时，可能是火力太小；

（5）从开始加热到沸腾的这段时间过长，说明吸收的热量太多，可根据Q=cm（t﹣t0），水的比热和末温不能改变，是水的质量大和水的初温太低造成的，要使吸收的热量减小，可以从减小水的质量，提高水的初温角度考虑．

【解答】解：

（1）读取温度计示数时，视线与温度计中的液柱上表面相平，不能仰视或俯视，所以正确的是B；将热水倒入烧杯中，水蒸气遇到冷的温度计管壁时会发生液化现象，在管壁上出现了一层小水珠，所以很难看清示数；

（2）首先确定横轴和纵轴代表的物理量和相应的标度，然后确定对应点，最后描点连线做出图象；[image: image40.jpg]



（3）从实验数据可以看出，水的沸点是99℃；

水沸腾后，若撤去加热源，即移去酒精灯（停止加热），则水不再吸收热量，也就不能维持沸腾状态，所以此时水的沸腾停止；水沸腾时，整个容器中水温相同，水内部不停的汽化，产生大量的水蒸气进入气泡，气泡变大；

（4）读图乙可以看出，在同样加热的情况下，b的升温较慢，其原因应该是水的质量多于a的缘故；

（5）从开始加热到沸腾的这段时间过长，说明水吸收的热量太多，

水的比热和末温不能改变，根据Q=cm（t﹣t0），加热时间太长，是水的质量大或水的初温太低造成的．

故答案为：

（1）B；水蒸气遇到冷的温度计管壁时会发生液化现象，在管壁上出现了一层小水珠；（2）如图所示；（3）99；停止；由小变大；（4）①水的质量大；

②水的初温太低．

【点评】在做“观察水沸腾”的实验时，应能熟练装配实验的装置，并能分析实验条件对其结果的影响，同时要学会分析温度随时间变化的图象．

29．某同学在做探究“晶体熔化”的实验．

（1）他用温度计测量晶体在加热过程中的温度，主要步骤有：

A．将温度计的玻璃泡与海波充分接触，不要碰到容器底或容器壁

B．了解晶体熔化时的温度，选择一支量程合适的温度计

C．读取温度，读数时，温度计玻璃泡仍和海波接触

D．观察温度计的量程和分度值

上述步骤合理的顺序是BDAC．（只填写序号）

该同学测得的数据如表所示

	时间（分）
	0
	2
	4
	6
	8
	10
	12

	温度（℃）
	38
	43
	48
	48
	48
	53
	58


（2）此晶体的熔点为48℃，熔化过程用的时间为4min．

（3）在第6min时，它处于固液共存状态，第11min时它处于液体状态．

【考点】熔化和凝固的探究实验． 
【专题】探究型实验综合题．

【分析】（1）温度计的使用方法是：①估计被测温度，选用量程合适的温度计；

②观察温度计的量程和分度值，以便测量时正确读数；

③将温度计的玻璃泡与被测物体充分接触，不要碰到容器底或容器壁；

④读数时，温度计玻璃泡仍留在被测物体中．

（2）由图象可以看出，熔化过程中甲图出现一段温度恒定的时间段，这是晶体的典型特征；晶体在熔化过程中温度保持不变，这个温度就是晶体的熔点．

【解答】解：（1）由温度计的使用方法可知，上述步骤合理的顺序：

B．了解海波熔化时的温度，选拔一支量程合适的温度计．

D．观察温度计的量程和分度值．

A．将温度计的玻璃泡与海波充分接触，不要碰到容器底或容器壁．

C．读取温度．读数时，温度计玻璃泡仍和海波接触．

（2）（3）由图知，物体从第4到第8分钟温度保持48℃不变，所以物体是晶体，其熔点为48℃，熔化过程用的时间为8min﹣4min=4min；在第6min时，它处于熔化过程，此时物体处于固液共存状态．第11min时全部熔化完毕，处于液态；

故答案为：（1）BDAC；（2）晶体；（3）48；4；（4）固液共存；液体．

【点评】此题通过考查晶体的熔化图象，考查了学生对晶体熔化特点的掌握，并能够从熔化图象中总结出相关信息，考查了学生对熔化图象的综合分析．

30．雪灾给人民的生活、生产带来很多困难．小亮看到抢险队员在冰雪覆盖的道路上洒大量的盐，他产生了这样的疑问：含盐的冰熔化时跟纯净的冰熔化特点有何不同？含盐浓度不同的冰，熔化特点有无区别？为此，他进行了下列探究过程：

【设计实验】

他用同样多的纯水、淡盐水、浓盐水制得纯冰、淡盐冰、浓盐冰，然后将这些冰弄碎放入试管中，在冰块中插入温度计，记下此时温度计的示数．每隔0.5分钟记录一次温度计的示数，同时观察试管中冰块状态的变化．在选择冰块吸热方式时有如图所示的三种方法，请你为他选择一种最佳的方法．你选择的方法是A（A、B、C）．（当时的室温大约是10℃）
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在相同条件下测量三者的温度变化，得到三条温度变化曲线（纯冰对应曲线①、淡盐冰对应曲线②、浓盐冰对应曲线③）．

【分析】根据曲线图可知：

（1）利用盐水制成的冰是（是、不是）晶体．实验中淡盐冰的熔点是﹣3℃．

【归纳】根据分析可以得到：

（2）在冰雪覆盖的道路上洒盐，可以降低（提高、降低）冰的熔点，并且含盐浓度越高的冰，能在更低（高、低）的温度下熔化．

【考点】熔化和凝固的探究实验． 
【专题】实验题；探究型实验综合题．

【分析】【设计实验】在对固体进行加热时，为使固体能均匀受热，需将固体弄碎然后加入试管，将试管放入水中进行加热；

【分析数据】根据有些固体在熔化过程中尽管不断吸热，温度是否变化即可判断是晶体还是非晶体，若温度不变的是晶[image: image42.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




体，反之，则是非晶体．

【归纳】冰中含盐可以降低水的凝固点，使雪更容易融化．稀溶液的凝固点总是比纯溶液的低，这样，撒盐后，温度也许在0℃以下，但是还没有到盐水的凝固点，冰当然就化了．

【解答】解：【设计实验】由于冰在熔化过程中要不断吸热．A图将试管放入开水中，使冰能不断吸热熔化，又能及时观察冰的熔化状态．B图中用酒精灯加热，由于火焰温度较高，会使冰熔化过程加快，来不及观察．C图中将试管放入空气中，当时室温保持10℃不变，会使冰的熔化过程加长，因此选择A图加热．

【分析】由图象可知：

①纯冰熔化时，当时间为20分钟时，温度为0℃时，冰才开始熔化，温度保持0℃不变，故冰是晶体，熔点为0℃；

②淡盐冰当时间为时间为10分钟时，温度为﹣3℃时才开始熔化，故淡盐冰的熔点为﹣3℃；

【归纳】冰雪中撒入盐后，降低了熔点，冰雪就会在较低的温度条件下开始熔化，可以使冰雪尽快地熔化，并且含盐浓度越高的冰，能在更低温度下熔化．

故答案为：A；

（1）是；﹣3；  

（2）降低，低．

【点评】此题通过给出的实验信息，考查了学生根据数据得出结论的能力，同时将所得的结论应用于生活实际，这样更有利于学生练习用所学的知识来解决有关问题，具有现实性意义．

31．如图所示某兴趣小组在空易拉罐的底部中央戳个小圆孔，将顶部剪去后，蒙上一层塑料薄膜，制作成一个简易针孔照相机．如图甲所示，将其水平放置，在左侧固定一支点燃的蜡烛，可在塑料薄膜上看到烛焰的像．

（1）在图乙中利用光线作出烛焰AB在塑料薄膜上的像（保留作图痕迹）．

（2）烛焰在塑料薄[image: image43.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




膜上所成的是倒立（填“倒立”或“正立”）的像．若将点燃的蜡烛向上移动，则塑料薄膜上的像向下（选填“上”或“下”）方移动；若将蜡烛靠近小孔少许，蜡烛的像将变大（选填“变大”、“变小”或“不变”）．
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（3）若只将小圆孔改为三角形小孔，则像的形状不变（选填“改变”或“不变”）．

（4）阳光中树荫下的圆形光斑就是太阳通过树叶间的小孔在地面上所成的实像．

【考点】光在均匀介质中直线传播． 
【专题】探究题；定性思想；光的传播和反射、平面镜成像．

【分析】（1）根据光沿直线传播的特点进行作图；

（2）根据小孔成像的特点及成因进行分析；

（3）小孔成像的形状由物体的形状决定，与孔的性质无关；

（4）树荫下的光斑是太阳的实像．

【解答】解：（1）小孔成像是由于光的直线传播形成的，做出A、B两点通过小孔的直线射到塑料薄膜上的照射点，便可得出A、B两点的像，得到整个物体的像，如图所示：
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（2）小孔成像的特点是倒立的实像，所以蜡烛向上移动，则塑料薄膜上的像向下方移动；若将蜡烛靠近小孔少许，光线发散程度更大，像距不变，所以蜡烛的像将变大；

（3）根据小孔成像的特点，像的形状由物体的形状决定，与孔的形状无关，所以将小圆孔改为三角形小孔，则像的形状不变；

（4）阳光中树荫下的圆形光斑是太阳通过树叶间的小孔在地面上所成的实像．

故答案为：（1）见上图；（2）倒立；下；变大；（3）不变；（4）太阳．

【点评】本题是探究小孔成像特点的实验，要掌握小孔成像的成因及特点，才能正确的解答此题．
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